

为什么“新冠病毒人造论”站不住脚

近期，媒体和社交平台上又流传着有关新冠病毒起源的一些猜测，诸如“新冠病毒人造论”“新冠病毒起源于实验室”等。

然而，国际权威机构及多数病毒学、免疫学领域学者均表示，这些猜测缺乏科学支持，迄今为止所有证据都表明新冠病毒并非人为制造。

首先，现有科学证据已表明新冠病毒的特征是人为操作不可能达到的，只能是自然进化的产物。美国斯克里普斯研究所等机构参与的国际团队3月17日在英国《自然·医学》杂志上报告说，他们分析比对包括新冠病毒在内的多种冠状病毒基因组数据认为，新冠病毒刺突蛋白的受体结合域与人体细胞的“血管紧张素转化酶2(ACE2)”受体结合效率之高，是人类基因工程所无法达到的。此外，新冠病毒独有的分子架构也排除了它是实验室合成的可能，因为人们找不到一个类似的已知病毒分子架构来构建这种新病毒。

“通过将(新冠病毒)基因组序列数据与(其他)已知的冠状病毒毒株相比较，我们可以确定新冠病毒起源于自然过程。”领衔研究的斯克里

普斯研究所副教授克里斯蒂安·安德森在一份公报中说。

其次，新冠病毒某些进化特征并非独有，科研人员在自然界可以找到相似进化事件，也进一步支持了它起源于自然的结论。中国科学院武汉病毒研究所等机构研究人员3月发布的一篇预印本论文说，新冠病毒刺突蛋白两个蛋白质亚基S1和S2之间的裂解位点有多个氨基酸插入，它们从云南蝙蝠体内所获冠状病毒毒株的S1和S2亚基之间也存在类似插入，这表明自然界完全可能出现此类插入。

第三，科学家已在野生动物体内找到了与新冠病毒十分接近的冠状病毒毒株，表明这类病毒存在自然界宿主。迄今已知的与新冠病毒亲缘关系最近的冠状病毒是从云南蝙蝠体内分离的RaTG13毒株，与新冠病毒基因组的某些片段与艾滋病病毒基因组的片段一样，但实际上某种病毒与其他病毒携有同样的微小基因片段很常见，因为基因组非常庞大。勒鲁瓦介绍，他们通过特定算法对比新冠病毒与其他病毒的基因组后发现，如果所关注的基因片段越微小，就越会发现新冠病毒与关系很远的病毒携有相似

的进化与传播。

参与前述国际研究团队的澳大利亚悉尼大学病毒学研究人员爱德华·霍姆斯日前发表声明说，冠状病毒通常存在于野生动物中，并经常“跃迁”到新的宿主身上，这是对新冠病毒起源最可能的解释。他说，野生动物中冠状病毒的数量、多样性和进化情况均支持新冠病毒是自然进化产物的观点，确定新冠病毒的确切来源需要对自然界中的动物进行大规模采样检测。

此外，认为新冠病毒源于实验室的理由也很牵强。法国发展研究所热带病毒学专家埃里克·勒鲁瓦说，法国病毒学家、诺贝尔奖得主吕克·蒙塔尼耶等人认为新冠病毒源于实验室的理由是，新冠病毒基因组的某些片段与艾滋病病毒基因组的片段一样，但实际上某种病毒与其他病毒携有同样的微小基因片段很常见，因为基因组非常庞大。勒鲁瓦介绍，他们通过特定算法对比新冠病毒与其他病毒的基因组后发现，如果所关注的基因片段越微小，就越会发现新冠病毒与关系很远的病毒携有相似

的片段。

世界卫生组织发言人法德拉·沙伊卜21日说，世卫组织目前正与两种“大流行”斗争，分别是新冠疫情大流行和“虚假信息大流行”。多名专家也强调，要警惕“新冠病毒人造论”“新冠病毒起源于实验室”等谬论背后的政治目的。

法国免疫学家、新冠疫情科学委员会负责人让-弗朗索瓦·德尔弗雷西表示，新冠病毒源自实验室的假设是“一种不属于真正科学范式的阴谋论观点”。澳大利亚乐卓博大学流行病学副教授哈桑·瓦利指出，有些人出于政治目的利用有关谣言，“我们必须小心，不要给谣言生存空间”。俄罗斯联邦消费者权益保护和公益监督局下属“帕斯捷尔”流行病与微生物学科研所副所长亚历山大·谢苗诺夫认为，有些人声称新冠病毒源自人工制造“是为了掩盖其卫生系统的无能或抵御疫情方面的过错”，这类说法实际上欲盖弥彰。

(参与记者：张莹、张家伟、郭阳、陈晨、刘曲、宋海) 新华社北京4月22日电

中国驻德使馆将防疫物资送交拉贝后代

新华社柏林4月22日电 (记者任珂、张远) 德国疫情严峻之际，中国驻德国大使馆临时工作组21日专程将南京市人民政府筹集的一批防疫物资送到在南京大屠杀期间拯救大批中国生命的德国人约翰·拉贝之孙托马斯·拉贝手中。

托马斯·拉贝是德国海德堡大学医院教授。新冠疫情暴发后，他曾因当地药品和防护物资短缺向中国大使馆求助。中国驻德使馆联系国内，于3月底将浙江海正药业捐赠的一批药品送到托马斯·拉贝手中。

从大使馆获悉海德堡大学医院仍需物资援助后，南京市人民政府迅速筹集了一批包括口罩、抗疫药品和防护服在内的防疫物资，于本月20日运抵中国驻德使馆。工作组21日即驱车将防疫物资送达约700公里之外的海德堡市。

托马斯·拉贝收到防疫物资后激动地说，在这一特殊时刻，来自中国的馈赠让他再一次深刻地认识到，中国人民从来不会忘记向朋友施以援手。他向中国政府和人民、向南京市人民政府、向中国大使馆表达最诚挚的谢意。

海德堡市政府方面表示，目前该市抗疫物资紧缺，中方此举堪称雪中送炭。这次跨越万里的爱心传递生动诠释了南京与海德堡、中国与德国守望相助、同心抗疫的宝贵精神。

在20世纪30年代侵华日军南京大屠杀期间，在华经商的德国人约翰·拉贝与其他国际友人共同建立“南京国际安全区”，为约25万名中国平民提供了避难所，约翰·拉贝所著《拉贝日记》是南京大屠杀最重要、最详实的史料之一。

白宫移民冻结令，抗疫还是“夹私货”

新华社首尔4月22日电 (记者陆睿、耿学鹏) 韩国防疫部门22日表示，对感染新冠病毒治愈后出现“复阳”的患者的样本进行实验分析后发现，他们几乎不具传染性或传染性较低。

韩国中央防疫对策本部本部长郑银敬在当天举行的例行记者会上说，目前防疫部门

收集了39名“复阳”患者的样本正在进行病毒分离培养检测，其中已经完成检测的6份样本的结果均呈阴性。她说，虽然“复阳”患者核酸检测阳性，但病毒分离培养检测为阴性，据此可以判断他们几乎没有传染性或传染性较低。

郑银敬同时表示，韩国防疫部门将

继续调查“复阳”患者出现的原因，并根据调查结果完善解除隔离的标准或方针。

韩国防疫部门发布的数据显示，截至22日，韩国新冠确诊患者累计10694例，治愈后解除隔离患者累计8277例，其中“复阳”患者有207例。

统计数据显示，截至美国东部时间21日19时(北京时间22日7时)，美国累计确诊病例超过82万例，累计死亡病例超过4.4万例。

深度分析

有专家认为特朗普此时拿移民政策开刀，是想转移视线，分散人们对抗疫不力的关注；另外也有借机寻求获得更多保守派、反移民人士支持，为今年选举“拉票”之嫌。

美国民权联盟在社交媒体上提出质疑，并表示，美国正面临重大卫生危机，排外情绪不能解决问题。美国外交学会会长理查德·哈斯指出，美国现在的主要问题是病毒在本土的传播，限制移民是政治举动，与当前的卫生和经济危机无关。

美国布鲁金斯学会高级研究员达雷尔·韦斯特对记者说，疫情暴发以来，特朗普一直面临应对不力的指责，此举无异于把移民当作“替罪羊”。

已经基本锁定民主党总统候选人提名的

美国前副总统拜登21日发表声明说，特朗普此时拿移民问题做文章是为了转移视线，通过煽动性的言论来掩盖动作慢无济于事。

此外，即使特朗普签署，冻结令的实施也面临阻碍。美国联邦最高法院出庭律师张军告诉记者，移民法是美国法律重要组成部分，总统没有权力把现行的移民法完全一笔勾销。如果法官认为此行政令超出总统权限，将会颁布临时限制令，暂停政令推行。

即时评论

新冠疫情肆虐，不仅严重冲击美国经济社会，也给美国人民带来痛苦和灾难，令人痛心。然而，在美国抗击疫情、挽救生命的关键时刻，特朗普政府依然不忘选举政治，並借机推行自己政治议程，而美国两党也依然纠结在选举攻讦，难以真正为民生福祉团结合作、一致应对疫情。这些“夹带私货”的表现，不仅对抗疫起不到作用，反

而可能激化种族主义和仇外情绪，引发更多社会矛盾和动荡。

背景链接

移民政策是特朗普施政宣传和竞选连任的标志性议题之一。自2017年1月上任以来，特朗普政府持续收紧移民政策，出台了一系列强硬的移民限制措施，包括针对部分伊斯兰国家的入境禁令、对非法移民“零容忍”政策、取消中美洲非法移民申请难民身份、修建美墨边境墙等，招致广泛争议。

疫情暴发以来，特朗普政府以国家安全为由，接连发布针对多国多地的旅行禁令，并实施针对尼日利亚、缅甸等6国的移民签证限制。

此外，据美国媒体报道，疫情暴发后，入境及移民美国的渠道大幅收缩。

(记者：孙丁、柳丝；编辑：刘阳、刘健、孙浩)

新华社北京4月22日电

外交部奉劝美方一些人多把精力放在做好自己事情上

新华社北京4月22日电(记者朱超)针对美方一些人妄称要就新冠肺炎疫情向中方“追责”索赔”一事，外交部发言人耿爽22日在例行记者会上答问时表示，奉劝这些人把心思和精力多放在抗击疫情和维护美国人民生命安全和身体健康上，而不是一门心思想着如何去转移视线、推卸责任。

针对一些美国共和党议员近日接连提出多项议案，指责中方掩盖疫情，要求对中方进行调查和索赔，耿爽指出，美国少数政客为了推卸自身抗疫不力的责任，罔顾事实，诋毁抹黑中方，并且大搞政治操弄，在本应该团结抗疫的紧要关头干扰中美合作，这种行径不得人心，也无益于控制美国国内疫情。

“我们奉劝这些美国政客把心思和精力多放在抗击疫情和维护美国人民生命安全和身体健康上，而不是一门心思想着如何去转移视线、推卸责任。”耿爽说，“在大家全力抗击新冠病毒的时候，请不要再散播政治病毒。”

针对美国密苏里州总检察长施密特日前在密苏里东区联邦地区法院起诉中国政府，称中国政府要为新冠肺炎疫情在密苏里州乃至全球造成大量死亡、病痛和经济损失负责一事，耿爽指出，这种所谓的控告毫无事实和法律依据，十分荒唐。

耿爽说，新冠肺炎疫情发生以来，中国政府始终本着公开、透明、负责任的态度，及时向世卫组织以及包括美国在内的有关国家和地区通报疫情信息，分享病毒基因序列，积极回应各方关切，加强同国际社会合作。

耿爽表示，中方自1月3日起就开始向美方定期通报信息，美方从中方获取疫情信息和数据的渠道是畅通的。中国为全世界抗击疫情作出了重要贡献。“对于这一点，国际社会有目共睹，也都普遍给予高度赞赏。”

“这起所谓的诉讼纯属恶意滥诉，有违基本法理。根据国际法上的主权平等原则，各国民政府在疫情防控方面所采取的主权行为不受美国法院管辖。”耿爽说，此类滥诉不利于美国国内的疫情防控，也与当前国际抗疫合作背道而驰。“美方现在正确的做法应当是驳回滥诉。”

另据报道，美国总统国家安全事务助理奥布莱恩21日在被问及美国如何对中方进行施压和追责时，也称“有很多工具可供使用，包括在美国对对中国提起诉讼”。

耿爽就此指出，病毒不分国籍，是人类共同的敌人。一些人在这一刻甩锅、推责、诿过，主要目的是为了掩饰自身的问题。“我还是要奉劝他们，把时间和精力多放在做好自己的事情上，多为自己的老百姓干些实事。”

将疫情政治化是病毒肆虐的帮凶

世界卫生组织总干事谭德塞日前警告说，不要利用新冠病毒来攻击他人或者谋取政治利益，如此行径堪比“玩火”，非常危险。如果国际社会不能团结一致，“最糟糕的时刻还在后面”。

谭德塞的警告振聋发聩。然而，面对这场全人类的危机，为了“甩锅”推责，西方一些媒体和政客却仍在变着花样对中国污名化，企图借疫情给中国贴上各种标签。他们把“新冠病毒”说成“中国病毒”“武汉病毒”，把中国的抗疫合作称为“外交攻势”“宣传攻势”，甚至给中国的物资援助贴上了“口罩外交”的标签。

在他们的臆测中，中国伸出援手的背后藏着不可告人的地缘政治图谋，为的是在西方国家之间制造隔阂，破坏所谓的“自由世界秩序”，从而为疫情过后“侵蚀”地缘政治地位做准备。

这一切抹黑不仅荒唐可笑，更暴露了某些人将疫情政治化的险恶居心。这些政客荒诞的指责，无疑是在分解全球合作抗疫的合力。他们正在成为新冠病毒肆虐的有力帮手。

人类之所以能走出蛮荒，走向文明，靠的是相互扶持；之所以能战胜灾难，不断前进，靠的是守望相助。中国积极开展抗疫国际合作，体现着民胞物与的中国情怀，是回报善意的暖心行动，是一个负责任大国的担当作为，是践行人类命运共同体理念的生动例证。

如何评价中国的抗疫国际合作，世界各国民众最有发言权：中国运来的口罩、防护服让医务工作者在与“疫魔”抗争时增强了铠甲；中国生产的呼吸机给危重病人增添了生机。这种援助是真情还是假意，受访国民看得清楚：意大利当地民调机构公布的一项最新调查显示，受访者对中国好感度大幅提升，中国成为大部分意大利人心目中的友好国家。

明眼人看得出来，真正把疫情当作地缘政治工具的，正是那些污名化中国的势力。

这些“顽固派”固守零和思维，抱持傲慢偏见，无视国际公义，逆世界大势。他们为了自身利益，不惜攻击诋毁他国，破坏国际合作。事实上，这种冷战思维早已过时，合作共赢正成为各国谋和平求发展的共同呼声。

当下这场人类与病毒的较量再次说明，全球化时代，各国命运与共，维护全人类的共同利益是最大公约数。将疫情政治化，只会落得害人害己的双输结局。

疫情并非人类面临的唯一挑战。应对气候变化、恐怖主义、跨国有组织犯罪等诸多传统和非传统安全问题挑战，都需要国际社会秉持多边主义，加强全球协作，建立更有效的全球治理体系。

任何破坏团结、损害互信，甚至“甩锅”、泼脏水的自私行径，只会加剧危机，削弱全球合力。所有真正关心世界未来的人，都应该摒弃和反对一切挑动地缘政治对抗、人为制造分歧的企图和行径。须知，只有携手合作才能化解这场全球公共卫生危机，只有团结一致才能挽救人类的共同家园。

(记者高文成)
新华社北京4月22日电